

11. February 2025

圣若望福音分享之“你们纵然不肯信我，至少要信这些工作”

若 10:22-39

那时，在耶路撒冷举行重建节，正是冬天。耶稣徘徊于圣殿内撒罗满游廊下。犹太人围起他来，向他说：“你使我们的心神悬疑不定，要到几时呢？你如果是默西亚，就坦白告诉我们罢！”耶稣答复说：“我已告诉了你们，你们却不相信；我以我父的名所作的工作，为我作证，但你们还是不信，因为你们不是属于我的羊。我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟随我；我赐予他们永生，他们永远不会丧亡；谁也不能从我手中把他们夺去。我那赐给我羊群的父，超越一切，为此，谁也不能从我父手里将他们夺去。我与父原是一体。”

犹太人又拿起石头来，要砸死他。耶稣向他们说：“我赖我父给你们显示了许多善事，为了哪一件，你们要砸死我呢？”犹太人回答说：“为了善事，我们不会砸死你；而是为了亵渎的话，因为你是人，却把你自己当作天主。”耶稣却向他们说：“在你们的法律上不是记载着：‘我说过：你们是神’么？如果，那些承受天主话的，天主尚且称他们为神——而经书是不能废弃的——那么，父所祝圣并派遣到世界上来的，因为说过：我是天主子，你们就说：你说亵渎的话么？假使我不作我父的工作，你们就不必信我；但若是我作了，你们纵然不肯信我，至少要信这些工作，如此你们必定认出父在我内，我在父内。”他们又企图捉拿他，他却从他们手中走脱了。

还能做些什么或说些什么才能使犹太人相信祂就是他们所等待的默西亚呢？耶稣行了证明祂是蒙父所遣而来的事，说了父要说的话，且为使他们信服，还与他们进行了辩论。

耶稣一次次回到关键点：“你们还是不信，因为你们不是属于我的羊。”

天主一定有一个条件来解释为什么有些人接受这个信息，有些人拒绝，甚至报以敌意。一般来说，这是人所不知道的原因。我们所知道的是，并没有“预定论（prideistneishonism）”来决定为什么有些人得救，而有些人不得救，就像一些新教徒声称的一样。这样的教义与天主赋予每个人自由和正义是不相容的。

然而，看到内心封闭的人，我们不应感到束手无措，而应该感到自己蒙召为他或她祈祷。天主会用只有祂知道如何改变人心的方式来使用这祈祷。因此，因着天主的恩宠，即使顽固不化的人也可以与能打开他们耳朵的主相遇。

耶稣再次向犹太人指出，祂的羊跟随祂，在祂父手中是安全的，祂和父是一体的。敌对的犹太人再次试图用石头砸祂。主面对他们，明确地问他们**为了哪一件事，要砸死祂？**他们回避了这个问题，因为正是这些事彰显了主的权柄，而他们对这些事的反应是要杀害主。犹太人不能否认耶稣所做之事。然而，即使在这样的情况下，他们也在试图引发怀疑，更多地阻碍道路。显然，宗教领袖也担心人们会越来越多地站在耶稣那边，相信祂。

冲突在继续，犹太人指出要杀祂，是因祂把自己当做天主。耶稣又说：“**假使我不作我父的工作，你们就不必信我；但若是我作了，你们纵然不肯信我，至少要信这些工作，如此你们必定认出父在我内，我在父内。**”

再也没有逃避的可能了！这一争端无法通过外交或人的调解来解决。这与真理相关：耶稣是不是天主子？他们信不信祂？那些充满敌意的犹太人做出的决定很快就会清晰起来。